



## 点亮信仰灯塔,践行初心使命

# 守正创新,全面夺取双胜利

2020年是中国共产党成立99周年,是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年,也是“十三五”规划收官之年。在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,突如其来的新冠肺炎疫情,为在赶考路上的中国共产党人出了一道加试题。

办好中国的事情,关键在党。山东牢牢抓住加强党的建设这个关键,发挥全面从严治党的政治保障和引领作用,在统筹推进疫情防控和经济社会发展,奋斗在高质量发展的新征程上,以实际行动奏响新时代山东“走在前列、全面开创”的最强音。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 杨璐

## ■依托红色文化资源,打造党性教育基地

回忆2018年6月12日下午在甲午战争博物馆陈列馆向习近平总书记汇报的情景,胶东(威海)党性教育基地顾问姚鸿健依然心情激动。“要挖掘更多威海优秀红色历史资源,讲好红色革命故事,让红色基因代代相传,让党的旗帜在威海高高飘扬。”姚鸿健说。

疫情之下,山东坚守理想信念教育不止步。今年2月中旬,胶东(威海)党性教育基地网上展馆正式上线,理想信念教育从“线下”延伸到“线上”。3D与图文、音频、视频等多媒体融合,360度全景呈现展馆展陈、讲解,沉浸式还原现场教学体验,让更多人从先辈先烈身上汲取信心和力量。

2018年以来,山东依托红色文化资源,着力打造提升沂蒙、胶东(烟台)、胶东(威海)党性教育基地和济宁干部政德教育基地,建设王尽美、焦裕禄、孔繁森和泰山“挑山工”党性教育基地,组建沂蒙干部学院,构建起特色鲜明、优势互补的干部党性教育基地网络。

点亮信仰灯塔,践行初心使命。从2019年5月底开始,按照“守初心、担

使命,找差距、抓落实”的总要求,紧扣“理论学习有收获、思想政治受洗礼、干事创业敢担当、为民服务解难题、清正廉洁作表率”,山东先后分两批开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,全省广大党员干部进一步加深对习近平新时代中国特色社会主义思想的理解,进一步增强政治自觉、思想自觉,学出绝对忠诚,学出担当使命,推动9362个群众最急最忧最盼问题完成整改,为实现“走在前列、全面开创”注入了强大动力。

求木之长者,必固其根本;欲流之远者,必浚其泉源。近两年,山东持续抓好党的创新理论武装,通过中青年干部培训班、“一把手”政治能力提升工程、领导干部读书班、专题学习班等助推学习教育往深里走、往心里走、往实里走。通过持续不断的政治引领、思想浸润,让广大党员干部从中汲取强大信仰力量,树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,教育引导广大党员筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵,以坚强党性铸就忠诚干净担当之魂。



在抗击新冠肺炎疫情中,山东的党员干部冲锋在前,发挥表率作用。图为济南甸柳社区住户情况统计表,摞起来足足有半米高。

## ■“我是党员,我先上”,请战书上按下98个红手印

“两位老书记,你们回去休息吧,这里有我们呢。”疫情防控期间,青岛市即墨区温泉街道唐家庄村上演了三任村党支部书记同时“在线办公”的场景。

“我是党员,我先上!”济宁市鱼台县人民医院抽调医护人员到医院发热门诊、隔离病房,党员医护人员立即主动请战,请战书上出现98个红手印。

“党支部就是战斗堡垒,党员要带头冲锋。”临沂市河东区相公街道石碑屯村党支部书记王相国从大年三十开始,和村里的党员干部用大喇叭、微信群、明白纸等多种方式号召“不外出、不聚会”,尽可能减少人员流动。

一个支部一座堡垒,一名党员一面旗帜。疫情防控是一场“大考”,考的是忠诚担当,考的是能力水平,考的是作风状态,也是对党的建设的一次实战考验。事实证明山东30多万个基层党组织、660多万名党员是一支召之即来,来之能战,战之必胜的队伍。

2018年6月14日,习近平总书记视察了章丘区三涧溪村。牢记总书记嘱托,三涧溪村奋力打造乡村振兴的齐鲁样板。2019年1月,通过总结提炼三涧溪村党建统领乡村振兴5个方面16条经验,济南市委作出《关于推广三涧溪村经验以组织振兴引领推进乡村振兴

兴的决定》,专门下发通知,采取主题党日、现场观摩等方式,指导村党组织对标学习、整改提高。

疫情不能阻止春天到来的脚步,也无法阻止奋进者前行的步伐。今年3月18日,临近中午,一条银行的放款信息,让山东世纪阳光科技有限公司董事长屈莉铭悬了1个多月的心终于沉下来:“企业用于项目建设的8000万银行贷款到账了。”来不及吃午饭,屈莉铭立即拨通了山东省派济宁省检察院四进工作组电话,连声道谢。在工作组的协调帮助下,银行启动绿色通道,加快审批流程,但并未减少审批手续,仅用两天时间便完成授信审批,用最快速度为企业打通金融血脉。

今年3月,山东在全省部署开展“进企业、进项目、进乡村、进社区”攻坚行动,从省、市、县选派1.3万余名干部组成2500余个工作组,到基层一线抓防控、抓发展、抓民生,帮助基层解决疫情防控和企业复工复产、“双招双引”中遇到的问题,解决脱贫攻坚、民生保障中的困难,促进安全生产和社会稳定。

让基层党建“实”起来,让基层党组织“硬”起来。山东强化大抓基层导向,思想引领,知行合一,在脱贫攻坚、基层党建等具体实践中扎实推动全面从严治党各项任务落地,打造基层过硬党支部。

## ■抗击疫情:“火线提拔”不让实干者吃亏

济南市应急管理局救灾和物资保障处负责人徐英亮农历大年三十凌晨从老家回到济南,连续在岗工作了16天,吃住在单位,一张沙发就是他休息的地方,成为济南市本级“火线提拔”的第一人。

疾风知劲草,烈火炼真金。疫情来势凶猛,众多有担当、有作为的党员干部冲锋在前、顽强拼搏,他们在危难时刻挺身而出,在各自岗位上筑起了疫情防控的坚强堡垒,在疫情防控斗争中交出了合格答卷,他们用实际行动诠释了共产党员的初心和使命。

山东还下发通知,要求扎实做好在疫情防控阻击战一线考察识别领导班子和领导干部工作。对在疫

情防控阻击战一线表现突出的优秀干部,要大胆提拔使用,表现特别突出的可以“火线提拔”。

对不胜任现职、难以有效履行职责、疫情防控工作成效不明显的干部,要及时调整。对不敢担当、作风漂浮、落实不力,甚至弄虚作假、失职渎职的干部,要会同有关部门单位严肃问责。中共青岛市纪委就通报了2起疫情防控中不担当不作为典型问题,分别是李沧区世园街道党工委书记崔翔部署开展疫情防控工作履职不力问题和平度市李园街道胜利村村委会主任许成业组织开展疫情防控工作消极应付问题。

## ■领导干部直播带货带来一股清新政风

疫情期间,领导干部直播带货,在助推复工复产的同时,也极大提振了公众对经济复苏的信心,带来了一股清新政风。

4月7日,菏泽市委书记张新文、市长陈平携多位区县领导干部走进淘宝直播间,集体变身淘宝“主播”,邀请网友“云赏”牡丹,为家乡产品代言。3个多小时的直播共吸引87万网友观看互动。惠民、沂源、临沭、商河、单县、曹县等县(市、区)领导干部纷纷走进网络直播间,为本地土特产品代言。

山东坚持实干实绩用人导向,出台干部政治素质考察和落实力考

察评价、应对风险能力评估、政治素质正负面清单“1+3”文件,省委表彰的10名“担当作为好书记”和10个“干事创业好班子”中,有15名县(市、区)委书记得到提拔使用。

为实干者鼓劲,还要为担当者撑腰。2019年5月,山东出台《关于激励干部担当作为的若干措施》,建立完善容错免责、责任共担、精准问责等机制,旗帜鲜明支持和保护敢于担当作为的干部,大力营造支持改革、宽容失误干事环境,极大地提振了广大干部干事创业的激情,汇聚起强大正能量。